Calcui'er la probabilité d’o‘btenirr_éntre 3 et 6 faces (inclvusivement) au. cours de 10 jets
d'une piéce en appliquant les lois de (a) la distribution bindmiale, (b)-1’approximation de

la loi normale a la distribution bindmiale.

(ﬁ). Soit X la variable aléatoire représentant le nombre de faces au cours des 10 jets. Alors,
o (O - e () 2
e (YOI & o= () -

*Et la probabilité cherchée \
P(3_<—_X_§'6).= %*%*%—% = %»2 0,7734
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(b) Les Fig. 4-15 et 4-16 représentent la distribution de probabilité des faces pour 10 jets, la Fig.
4-16 traitant les données comnmne si elles étaient continues. La probabilité cherchée est la somme
des aires des rectangles ombrés sur la Fig. 4-16 et peuvent étre approchés par la surface sous la

‘ . . . PR - . . . . ol
courbe normale, représentée en tirets. Si l'on traite la variable comme' une variable continue, il;

en résulte que 3 et 6 faces deviennent

' 1 1

tion binamiale sontp = np = 10 () =5 et,0 = npg = V(10) () = 1,58, Et,
: 2 2

1 5 en unités réduites = (2,5 — 5)/1,58 = — 1,58
6,5 en unités réduites = (6,5 — 3)/1,58 = 0,95

Probabilité cherchée

= aire comprise entre 2 = — 1,58 etz = 0,95

= (aire comprise entre = = — ] 58 etz =
— (aire comprise entrez = 0 et - = 0.95 ! :
= 04429 = 0.3289 = 0,7718 . ' - o
Fig. 4-17
qui est bien comparable au résultat 0,7734 obtenu en (z).”
La précision est encore meilleuré pour des valeurs de n -

supérieures.

25et6,5 faces, La moyenne et la variance de la distribu-
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;49( L(f Une piéce est lancée 500 fois. Quelle est la probabilité pour que le nombre de faces ne’

—— differe de 250 que de (a) plus de 10, (b) plus de 30 ?
4u = np = (500)< / = 250 g = npqg = = 112
(a) Nous cherchons la probablhté pour que le nombre de faces soit compris entre, et 260 ou, les

données étant considérées comme continues, entre 239,5 et 260,5. ‘ '
239,5 en unités réduites = (239,5 — 250)/11,1,8 =—'0,94 260,5 en unit sduites = 0,94 -

Probabiljté cherchée = (aire sous la courbe normale entre z = — 0,94 et-  J,94)
= (2 fois l'aire entre z = O etz = 0,94) = 2(0,326 =0,6528

(b) Nous cherchons la probabilité pour que le nombre de faces soit compris er. : 220 et 280 ou, si
les données sont prises continues, entre 219,5 et 280,5.

219,5 en unités réduites = (219,5 — 250)/11,18 = — 2,73 280,5 en unités réduites = 2,73 ‘
Un raisonnement suivi d’'un calcul analogue a celni du cas précédent conduit i
Probabilité cherchée = 2(0,4968) = 0,9936

Il en résulte que nous pouvons étre raisonnablement surs que le nombre de faces ne différera
pas du nombre espéré (250) de plus de 30. Et, §'il arrivait que le nombre effectif de faces soit de
280, nous aurions une quasi certitude que la piece utilisée était rruquee.

ﬁxl.% " Un dé est jeté 120 fois. Quelie est la probablllte pour que le résultat 4 apparaisse (a)
e 18 fois ou moins et (b) 14 fois ou moins ?

Le résultat 4 a pour probabilité p = 1/6 de se réaliseret ¢ = 5/6 de ne pas étre réalisé.

(a) Nous désirons que la probabilité d’obtenir le résultat 4 soit comprise entre 0 et 18. Ce qui est '
donné trés exactement par : '

100\/ 1\”/ \ 102 ) 120\,-'_1—\17!,' \‘103— o /'120'\/‘1\" \l a0
\18/\6/ \6: L 17T/\6/ XV \ 0 /\6,

pour le calcul de ce résultat nous allons utiliser I'approximation normale car il y aurait bien trop

de travml si- on voulait le faire directement.

Considérons, donc, les données comme continues ; il en resulte. que 'intervaile 0,18 peut &tre
traité comme — 0,52 18,5 et,

i = np = 120{.% = 20 et ¢ = Vupg = -\!'qlzm% % = 1.08
Alors,
— 0,5 en unités réduites = (— 0,5 — 20)/4,08 = — 5,02 18,5 en unités réduites = — 0,37
la probabilité cherchée = (aire sous la courbe n'ormale entrez = — 5,02 etz = — 037)
= (aire entre z = 0 et z = — 5,02)
— (ai.re~entrez =0 etz=-—037)

=0,5 — 0,1443 = 0,3557
(b) On opére comme en (2) mais en remplagant 18 par 14. Dol

— 0,5 en unités réduites = — 5,02 14,5 en unités réduites = (14,5 — 20)/4,08 = 1,35

la probabilité cherchée = (aire entre z = — 5,02 etz = — 1,35)
= (aireentrez = 0 et z = — 5,02)
— (aire entrez = 0 et = = — 1,35)

=0,5—-0,4115 = 0,0885

11 en résulte que si nous répétons des séries de 120 essais, nous devrions retourner un 4 qua-
torze fois ou moins sur environ un dixidéme de ces séries.




exiy

v i 4 % £ | NP ANl =
& oo M} R op0ma g7 & Y Badta
. & ;

o eblint

G5 PRI e

3
L2LGA /\?i{ ?g/ 905 2,
/ P
ex 50
o X H /- 7 .
< = in Bl Fn g‘/7’ﬁ e !1 o L
¢ E
XN ﬁ{m"r ;3,45 4‘ . -
E(X)=2,8n "g{/():v L?,Q:re - 0,1

/PSWJ /’q’ ’\J’f[/(ﬁgﬂ, {; Le’u\// ft"jj""

Plasme) s 7 ( b 192, 5:)' ‘
6n veud

9@(« /f?z/@ 59972 (

9/4 @Ap W QzM; (:a.,pm 5
il /ﬁw{

o N /@9 /k@ b ')
Aol 0, 5t te BOF, Gltn ¢ 8F05€,25 =0
A ] ! N

—

- s B A N -"
/é.'L{ Ny = Laod, b
{{:) A uf?’?:[\z_ d{ﬂﬂkixﬂ U.‘ } z

A




exso | '
| oy /\Mﬁ(%Z 095} /»/wcwm,ﬂ& %v/vﬁsz;l 055W/
_ SR /«/A/(Sf(Do’S Sﬁc//
Plxgsz0) = P (y < 32 5/ SR
PUrunfs o 25 )

'\\2

58y ’Sg‘{
ng( z <25) 2,7?/26 ,V/m
& @93? % | ,.

f/ /Zf/"%u‘jtuﬁ /\,ﬂw /1//6’5(‘) . /3-;’ D/jj
Az 3%0 7 p pg} @,%/, ow(yuo&

. /W/lwv//'
g@ Yoy /MF,WM{ Méuwﬂct;;w .
()(5520‘ _3[0)' (3w<)<<3w)'

—' | P[/OBav/
e ?(g,o <K z:gw)
4/,(2095<V<2L95) -
@20 S —3%7 OCJJ

B ” - 233095
- 500 5 - 3349 e
o msmf \ﬁﬁm

- P( 2 6619 <2 £ .@/0&?5/ o

- o(%<oof}5).-— Ta-pP(2< 2{54‘@)7

< 0 ’S’ﬁ@—[/l—(?‘ﬁ)”lé:( fgg% | |
204,35 5337455

o /)(x 2ip) = P Y7 S 085 ) T P Grauaa,
”PC% /ZéC[E'J/ }’7[%425&9) (yqﬁA |

@L/hf /) ,.fw.

S5 A A




